
«Τη λευτεριά δεν τη ζητάν με παρακάλια, τηνε παίρνουν,
με τα δικά τους χέρια, μοναχοί»

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΜΝΗΜΗΣ  19.6 - 5.7



Μήνυμα 
Δημάρχου Δράμας
Χριστόδουλου Μαμσάκου

Η 1η  Ιουλίου 1913 είναι ημέρα σύμβολο και ορόσημο για την περιοχή 
μας.

Οι πρόγονοί μας υποδέχτηκαν με χαρά και αγαλλίαση τον Ελευθερωτή 
Ελληνικό Στρατό, υπό την ηγεσία του Συνταγματάρχη Νικολάου Μιχα-
λόπουλου Αρκαδικού.

Με απέραντο σεβασμό και ευγνωμοσύνη, υποκλινόμενοι  στους αγώνες 
των προγόνων μας για Ελευθερία και Αξιοπρέπεια, τιμούμε την επέτειο 
της απελευθέρωσης της πόλης μας, από τη διπλή κατοχή Τούρκων και 
Βουλγάρων.

110  χρόνια μετά, ο εορτασμός της Απελευθέρωσης της Δράμας μας, 
αποδεικνύει ότι διατηρούμε άσβεστη τη φλόγα της ιστορίας, τιμούμε 
τους αγώνες και τις θυσίες, διαφυλάττουμε τις αξίες και την παράδοση 
αυτού του τόπου.

Η Δράμα θυμάται. Η Δράμα τιμά. Διδάσκεται και μετατρέπει την ιστορι-
κή πορεία της των αγώνων και των θυσιών σε δυναμική και προοπτική 
για το παρόν και το μέλλον.

Δόξα και Τιμή στους ήρωες προγόνους μας που αγωνίστηκαν  για την 
Ελευθερία.
Χρόνια Πολλά σε όλους, με δύναμη και αισιοδοξία για το μέλλον του 
τόπου μας  και των παιδιών μας.

Χρόνια πολλά ελεύθερη Δράμα!



Μήνυμα 
Αντιδημάρχου Πολιτισμού Δ. Δράμας
Μιχάλη Τάσσου

Λίγοι τόποι έχουν υποστεί την σκλαβιά και τα βάσανα που έχει υποστεί τούτος εδώ 
ο τόπος. Ελάχιστοι λαοί κατάφεραν να διατηρήσουν την εθνική τους συνείδηση, την 
αγάπη για την ιστορία τους και τα ιδανικά της όπως καταφέραμε εμείς οι Έλληνες. 

Για το λόγο αυτό με σεβασμό και ευγνωμοσύνη, υποκλινόμαστε στους αγώνες των 
προγόνων μας για Ελευθερία και τιμούμε την επέτειο της απελευθέρωσης της πόλης 
μας, από τη διπλή κατοχή Τούρκων και Βουλγάρων.

Οι Δραμινοί του τότε έδωσαν έναν δύσκολο αγώνα πνευματικό, ένοπλο και δι-
πλωματικό για να κατακτήσουν την Ελευθερία και την αξιοπρέπειά τους και για να 
αναπνεύσουν ελληνικό αέρα.

Το 2022 ο εορτασμός των 109 χρόνων Ελευθερίας συμπίπτει με την θλιβερή επέ-
τειο των εκατό χρόνων από την Μικρασιατική καταστροφή. Η χαρά για την απε-
λευθέρωση της πόλης μας μπλέκεται με τα δάκρυα για την απώλεια των Χαμένων 
Πατρίδων. 

Στα φετινά Ελευθέρια δεν αποτίουμε φόρο τιμής μόνο στον ανυπέρβλητο αγώνα 
όσων συνέβαλαν στην διατήρηση της εθνικής ταυτότητας αυτής της γωνιάς της χώ-
ρας και στην απελευθέρωσή της, αλλά θυμόμαστε και τιμούμε με σεβασμό αυτούς 
που ξεριζώθηκαν από την Θράκη, την Μικρά Ασία και τον Πόντο και άφησαν πίσω 
χώματα από αιώνες ελληνικά για να εγκατασταθούν εδώ και να δώσουν πνοή και 
ζωή  φτιάχνοντας τη Δράμα του σήμερα.

Το πείσμα για Ελευθερία και προκοπή όλων όσων έφτιαξαν αυτόν τον τόπο είναι ο 
οδηγός για ένα ελπιδοφόρο μέλλον. 

Με εφόδια τη μνήμη και την Εθνική συνείδηση η γενιά μας οφείλει να δημιουργή-
σει όλες αυτές τις συνθήκες για ένα καλύτερο μέλλον που θα είναι ασπίδα για την 
ευημερία αυτού του τόπου.

Ζήτω η Ελλάδα! Ζήτω η Μακεδονία! Ζήτω η Θράκη! Ζήτω η Μικρά Ασία! Ζήτω ο 
Πόντος! 
Ζήτω η Δράμα! 
Χρόνια Πολλά Δραμινές και Δραμινοί!



Η απελευθέρωση της Δράμας ανήκει ιστορικά στο πλαίσιο των πολε-
μικών επιχειρήσεων που έλαβαν χώρα στη διάρκεια των Βαλκανικών 
Πολέμων (1912-13).

Η έναρξη του πρώτου Βαλκανικού Πολέμου το Σεπτέμβριο του 1912 
βρίσκει την Ελλάδα σύμμαχο της Σερβίας, της Βουλγαρίας και του Μαυ-
ροβουνίου, ενώ η Δράμα, όπως και όλη η Βόρεια Ελλάδα βρίσκεται υπό 
την κατοχή της Τουρκίας. Η τελευταία, σκιά πια της άλλοτε κραταιής 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, κλονίζεται ήδη ισχυρά υπό το βάρος της 
επικείμενης επίθεσης των συνασπισμένων λαών της Βαλκανικής που 
αγωνίζονται να απελευθερώσουν τα εθνικά τους εδάφη.

ΣΥΝΤΟΜΟ 
ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ 
ΤΗΣ ΔΡΑΜΑΣ



Η πορεία των επιχειρήσεων φέρνει τελικά την Ελ-
λάδα στη Θεσσαλονίκη, ενώ η Βουλγαρία καταλαμ-
βάνει το Νοέμβριο του 1912 την περιοχή της Ανα-
τολικής Μακεδονίας και, φυσικά, τη Δράμα. Έκτοτε, 
και επί οχτώ μήνες, η Δράμα παραμένει στα χέρια 
των Βουλγάρων. Είναι η περίοδος της πρώτης βουλ-
γαρικής κατοχής.

Με την έναρξη του δεύτερου Βαλκανικού Πολέμου, 
στις 17 Ιουνίου 1913, οι Βούλγαροι βρίσκονται αντι-
μέτωποι με τους τέως συμμάχους τους, τους Έλληνες 
και τους Σέρβους. Η απληστία και η υπεροψία τους, 
τους εμποδίζει να αντιληφθούν ότι μειονεκτούν ένα-
ντι των αντιπάλων τους. Έτσι, η μια μετά την άλλη οι 
ελληνικές πόλεις απελευθερώνονται:

«Πήραμε την Θεσσαλονίκη μας, τας Σέρρας τας 
ωραίας και την Δράμα»

τραγουδούσαν σε εμβατηριακούς ρυθμούς οι Έλλη-
νες της εποχής.

Στη Δράμα ήδη από τον Απρίλιο του 1913 έχει δι-
ακοπεί κάθε επικοινωνία με τον έξω κόσμο, ταχυ-
δρομική ή τηλεγραφική. Οι Βούλγαροι κομιτατζήδες 
έχουν από καιρό δημιουργήσει κλίμα τρομοκρατίας 
σε βάρος των Ελλήνων της περιοχής. Όλα δείχνουν 
ότι οι βουλγαρικές αρχές κινούνται βάσει προδια-
γεγραμμένου σχεδίου με στόχο τον εκβουλγαρισμό 
των κατοίκων. Παρά την καθησυχαστική συμπερι-
φορά του στρατιωτικού και πολιτικού διοικητή, ο 
ηρωικός Μητροπολίτης Δράμας Αγαθάγγελος απο-
καλύπτει ένα όργιο από εκτελέσεις ανύποπτων πο-



λιτών, συλλήψεις και κακοποιήσεις ιερέων, ατιμώσεις γυναικών, και 
συλήσεις ναών που μετατρέπουν τη ζωή των Ελλήνων της Δράμας σε 
κόλαση. Αποκορύφωμα όλων αυτών είναι η πυρπόληση του Δοξάτου και 
η σφαγή των κατοίκων του στις 30 Ιουνίου 1913.

Η επομένη, η 1η Ιουλίου ήταν η ημέρα της απελευθέρωσης. Ο ελληνικός 
στρατός υπό την ηγεσία του Συνταγματάρχη Νικόλαου Μιχαλόπουλου 
Αρκαδικού εισήλθε απελευθερωτής στην πόλη. Γράφει χαρακτηριστικά 
στο ημερολόγιό του ο Μητροπολίτης Δράμας Αγαθάγγελος: «Χαράς ευ-
αγγέλια! Ελευθερία και Ελευθέρια εορτάζομεν! Κινούμεθα! Ο Ελληνικός 
μας στρατός νικητής και τροπαιούχος εισήλθεν εις την Δράμαν! Χαρά! 
Αγαλλίασις! Άσματα! Ελευθερία!»

Ο Συνταγματάρχης Νικόλαος Μιχαλόπουλος 
-Αρκαδικός με τη στρατιωτική εμπειρία και τη 
διορατικότητά του, γνωρίζοντας και τον χαρα-
κτήρα των αντιπάλων, συνειδητοποίησε έγκαιρα 
ότι απειλείτο άμεσα η πόλη της Δράμας με πυρ-
πόληση και σφαγή των κατοίκων της, όπως είχε 
συμβεί στο μαρτυρικό, Δοξάτο. Χωρίς να χάσει 
τον ελάχιστο χρόνο διέταξε ταχεία και ορμη-
τική προέλαση του Συντάγματος στις νοτιοδυ-
τικές παρυφές της πόλεως, ενώ ταυτόχρονα το 
πυροβολικό προσέβαλε τις εχθρικές δυνάμεις. 
Έτσι ο εχθρός υποχρεώθηκε να διασκορπιστεί 
σε διάφορες κατευθύνσεις, να διαλυθεί και να 
αποχωρήσει.

Στη συνέχεια ο Ελληνικός Στρατός εισήλθε στη 
πόλη της Δράμας όπου εκτυλίχτηκαν συγκλο-
νιστικές στιγμές χαράς, ενθουσιασμού και συ-
γκίνησης.



Η απελευθέρωση της Δράμας κατοχυρώθηκε νομικά με τη συνθήκη του 
Βουκουρεστίου (28 Ιουλίου 1913), με την οποία τα ελληνικά σύνορα 
έφτασαν ως το Νέστο και όλη η Ανατολική Μακεδονία προσαρτήθηκε 
στην ελληνική επικράτεια.

Ο δραμινός λαός που είχε υποστεί τα πάνδεινα μέσα στη δίνη της ιστορί-
ας, κατόρθωσε να ενισχύσει και να χαλυβδώσει τη θέλησή του για Ελευ-
θερία, παρά την ακριτική γεωγραφική του θέση και τη συνύπαρξή του με 
λαούς διαφορετικών εθνικών προελεύσεων. Με τους λαούς αυτούς ήρθε 
σε δημιουργική επαφή, χωρίς ποτέ να χάσει ούτε ίχνος της εθνικής του 
ταυτότητας. Την ελληνικότητά του όμως ο δραμινός λαός επρόκειτο και 
πάλι να την πληρώσει ακριβά στα χρόνια που ακολουθούσαν.

«Τη λευτεριά δεν τη ζητάν με παρακάλια, τηνε παίρνουν,
με τα δικά τους χέρια, μοναχοί»



Δευτέρα 19 Ιουνίου 2023

21:00 Θεατράκι Αγίας Βαρβάρας «Σωκράτης Δημητριάδης». Ο 
Ποντιακός Πολιτιστικός Σύλλογος Μαυροβάτου «Το Καρς» παρουσιάζει 
μουσικοχορευτική παράσταση στα πλαίσια των Ελευθερίων Δράμας. 
Συμμετέχουν η χορωδία του συλλόγου με παραδοσιακά και ποντιακά 
τραγούδια και τα χορευτικά τμήματα με χορούς του Πόντου. Η εκδήλωση 
θα ολοκληρωθεί με αφιέρωμα στην μνήμη του συντοπίτη μας ηθοποιού 
Γεωργίου Κοτανίδη.

Τρίτη 20 Ιουνίου 2023

21:00 Θεατράκι Αγίας Βαρβάρας «Σωκράτης Δημητριάδης». Ο μου-
σικοδραματικός σύλλογος Χωριστής «Η Αναγεννηθείσα Μακεδονία» σας 
προσκαλεί σε ένα μουσικοχορευτικό ταξίδι στην Μακεδονία με τη συμ-
μετοχή όλου του έμψυχου δυναμικού των χορευτικών τμημάτων και της 
χορωδίας του συλλόγου μας. Ένα ταξίδι στις λαϊκές παραδόσεις των ντό-
πιων κατοίκων από τη δυτική ως την ανατολική Μακεδονία, θέλοντας να 
τιμήσουμε με αυτόν τον τρόπο τους αγώνες που έδωσαν οι Μακεδόνες 
για την ενσωμάτωση της Μακεδονίας στον εθνικό κορμό πριν από μόλις 
110 χρόνια. Την παράσταση θα πλαισιώσουν καταξιωμένοι μουσικοί 
από την περιοχή μας αλλά και από άλλες περιοχές της κεντρικής και 
δυτικής Μακεδονίας. 

Τετάρτη 21 Ιουνίου 2023

20:00 Θεατράκι Αγίας Βαρβάρας «Σωκράτης Δημητριάδης». Η Θρα-
κική Εστία Δράμας παρουσιάζει την ετήσια μουσικοχορευτική παράστα-
σή της με τίτλο «...Την καρδιά μ’ την κλειδουμένη σήμιρα θα την ανοίξου...» 

20:30 Πάρκο Κομνηνών. Στο πάρκο των Κομνηνών ο Σύλλογος Πο-
ντίων Δράμας «Οι Κομνηνοί» διοργανώνει ποντιακή συναυλία με τον Μι-
χάλη Καλλιοντζίδη και τον Νίκο Αφεντούλη, ενώ η χορευτική ομάδα του 
συλλόγου  παρουσιάζει χορούς από την ευρύτερη περιοχή του Πόντου. 
Ακολουθεί ποντιακό γλέντι για όλους τους παρευρισκόμενους.



Πέμπτη 22 Ιουνίου 2023

21:00 Αύλειος χώρος Γυμνασίου Αρρένων. Τα τμήματα μουσικών 
οργάνων και χορωδίας του Πολιτιστικού Συλλόγου Αρκαδικού «Άγιος 
Ευγένιος ο Τραπεζούντιος» και η χορευτική ομάδα των επιδείξεων των 
«Εκπαιδευτηρίων Ελληνικής Παράδοσης», παρουσιάζουν σκοπούς, τραγού-
δια και χορούς από την μουσικοχορευτική παράδοση των νησιών του 
Βορείου και Βορειοανατολικού Αιγαίου όπως επίσης και των παραλίων 
της Μ. Ασίας.

Παρασκευή 23 Ιουνίου 2023

19:00 Προαύλιος χώρος Αρχαιολογικού Μουσείου. Στο πλαίσιο του 
εορτασμού της «Ευρωπαϊκής Ημέρας Μουσικής», η Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Δράμας, το ΚΑΠΗ Δράμας ΝΠΔΔ, το Κέντρο Ημέρας «Πολυδεύκης», 
ΕΨΥΚΑ παρουσιάζουν μουσικοχορευτική εκδήλωση όπου θα μας δο-
θεί η ευκαιρία να σας συστήσουμε ένα Δραμινό καλλιτέχνη με πλούσια 
καλλιτεχνική δραστηριότητα, τον Μανόλη Παργεντάκη. Την εκδήλωση 
πλαισιώνουν η ορχήστρα του Μανόλη Παργεντάκη, ο Σύλλογος Κρητι-
κών Ν. Δράμας «Η Μεγαλόνησος» και το Λύκειο Ελληνίδων Δράμας.

Σάββατο 24 Ιουνίου 2023

20:00 Γήπεδο Οικισμού Πανοράματος. Πανοράμεια 2023. 7η Συνά-
ντηση Ηθών και Εθίμων με θέμα «Στους ήχους της γκάιντας». Ο Εξωραϊ-
στικός Πολιτιστικός Σύλλογος Πανοράματος Δράμας παρουσιάζει μουσι-
κοχορευτική βραδιά με αναφορά στην ιστορία και διαδρομή της γκάιντας 
από περιοχή σε περιοχή (Ντόπια, Θράκη, Πόντο, Νησιά). Συμμετέχει η 
Θρακική Εστία Δράμας και ο Πολιτιστικός Σύλλογος Μικρόπολης.

Δευτέρα 26 Ιουνίου 2023

21:00 Θεατράκι Αγίας Βαρβάρας «Σωκράτης Δημητριάδης». Ο πο-
λιτιστικός σύλλογος Δράμας «Οι ρίζες μας» παρουσιάζει ομιλία με θέμα 
«Κοντά στις ρίζες μας» από την υπεύθυνη προγραμματισμού εκδηλώσεων 



κ. Λίτσα Τσελεμπή καθώς και 2ωρη μουσικοχορευτική παράσταση με 
όλες τις χορευτικές ομάδες του Πολιτιστικού Συλλόγου Δράμας «Οι ρίζες 
μας». Συμμετέχουν ο Πολιτιστικός Σύλλογος Νικήσιανης «Ο Αράπης» και 
ο Πολιτιστικός και Μορφωτικός Σύλλογος «Ο Άγιος Αθανάσιος» Αλιστρά-
της.

19:15 Πλατεία «Ελευθερίας» Δράμας. Το Κέντρο Πρόληψης Εξαρτή-
σεων & Προαγωγής Ψυχοκοινωνικής Υγείας Π.Ε. Δράμας «Δράση» σας 
προσκαλεί με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα κατά των Ναρκωτικών στις 
παρακάτω εκδήλώσεις: α) Ποδηλατοδρομία σε συνεργασία με την Πρω-
τοβουλία Πεζών Ποδηλατών Δράμας και ερασιτεχνών ποδηλατών. β) 
Παραδοσιακοί χοροί. γ) Δράση για παιδιά. δ) Συναυλία με το μουσικό 
σχήμα «Επτά Όγδοα»

Τρίτη 27 Ιουνίου 2023

19:00 Παράλληλοι δρόμοι της πλατείας καταλήγοντας στην κεντρική 
πλατεία. Η παράδοση είναι ένα μονοπάτι που μας οδηγεί στις ρίζες μας 
και ο χορός είναι ένας τρόπος έκφρασης του σώματος και της ψυχής. «Ο 
χορός ενώνει» έτσι οι Ποντιακοί Σύλλογοι του Νομού μας στα πλαίσια των 
«Ελευθερίων» της πόλης μας, ενώνουν τα χέρια τους κόντρα στους δύ-
σκολους καιρούς της παγκοσμιοποίησης. Η παράδοση και η μνήμη μπο-
ρεί να μας κρατήσει «όρθιους» διατηρώντας την φλόγα του πολιτισμού 
όσο πιο ψηλά μπορούμε. Οι χορευτές και οι μουσικοί μας με κατάθεση 
ψυχής, μας ταξιδεύουν στον Αλησμόνητο Πόντο. Σας περιμένουμε να 
χορέψουμε όλοι μαζί. 

Τετάρτη 28 Ιουνίου 2023

19:30 Πλατεία Χωριστής. Το Φιλανθρωπικό Σωματείο Χωριστής «Άγι-
ος Ιωάννης ο Ελεήμων», η Δημοτική Κοινότητα Χωριστής σε συνεργασία 
με τον Δήμο Δράμας συνδιοργανώνει τον «7ο Φιλανθρωπικό Αγώνα δρόμου 
Χωριστής». Εκκίνηση από την Πλατεία Χωριστής.

20:30 Θεατράκι Αγίας Βαρβάρας «Σωκράτης Δημητριάδης». Ο Σύλ-
λογος Εβριτών Ν. Δράμας «Ο Έβρος» παρουσιάζει με τίτλο «Στο δικό μου 
το χωριό μου…» την ιστορία και την παράδοση, εικόνες της καθημερι-



νότητας των κατοίκων της ελληνικής υπαίθρου. Μέσα από αφηγήσεις, 
υποκριτική, τραγούδια και χορούς δίνεται μια άλλη οπτική σε στιγμές και 
γεγονότα που πέρασαν, αλλά άφησαν ανεξίτηλα σημάδια στο σήμερα. 
Αναδεικνύεται το «καλό» και το «κακό» που υπήρχαν σε μια κοινωνία 
που βρίσκεται ανάμεσα στην παράδοση και τον σύγχρονο-μοντέρνο τρό-
πο ζωής, ανάμεσα στην «ανατολή» και τη «δύση». Η κοινωνία της ελλη-
νικής υπαίθρου έβαζε τα θεμέλια της σημερινής κοινωνίας. Εξάλλου η 
ιστορία είναι ένας κύκλος στον οποίο επανερχόμαστε!

Πέμπτη 29 Ιουνίου 2023

18:00 Πλατεία «Ελευθερίας» Δράμας. Η παραδοσιακή διατροφή είναι 
ένα αναπόσπαστο κομμάτι του πολιτισμού και της ταυτότητας κάθε λαού. 
Ο Σύλλογος Ποντίων «Ακρίτες» Νέας Κρώμνης στα πλαίσια των Ελευθε-
ρίων του Δήμου μας σας ταξιδεύει στον Αλησμόνητο Πόντο με γεύσεις 
και Αρώματα της Ποντιακής Κουζίνας. Σας περιμένουμε να μαγειρέψου-
με, να γευθούμε παρέα και να αφήσουμε παρακαταθήκη της παράδοσής 
μας στα παιδιά μας.

Παρασκευή 30 Ιουνίου 2023

19:00 Venus Tennis club. Ο Α.Ο. Μπριτζ «Αστέρας» Δράμας διοργα-
νώνει Grand Prix 4ης Βαθμίδας εν όψη των  εορταστικών εκδηλώσεων 
των «Ελευθερίων» 2023. Οι αγώνες θα πραγματοποιηθούν την Παρα-
σκευή, 30 Ιουνίου, ώρα 19:00, το Σάββατο 1 Ιουλίου, ώρα 18:30 και την 
Κυριακή 2 Ιουλίου, ώρα10:30.

20:00 Θεατράκι Αγίας Βαρβάρας «Σωκράτης Δημητριάδης». Η χο-
ρωδία των ΚΑΠΗ του ΝΠΔΔ παρουσιάζει την πρώτη Χορωδιακή συνά-
ντηση των ΚΑΠΗ της Βορείου Ελλάδος.

20:30  Πλατεία Αρκαδικού. 
- Επιμνημόσυνη δέηση στην προτομή του Συνταγματάρχη Ν. Μιχαλό-
πουλου-Αρκαδικού.
- Ομιλία Δημάρχου Δράμας κ. Χριστόδουλου Μαμσάκου με θέμα Νικό-
λαος Μιχαλόπουλος-Αρκαδικός, ο γενναίος συνταγματάρχης της Απε-
λευθέρωσης.



- Κατάθεση στεφάνων.
- Τήρηση ενός λεπτού σιγής.
- Εθνικός ύμνος.

21:00  Πλατεία Αρκαδικού. Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Αρκαδικού «Άγι-
ος Ευγένιος ο Τραπεζούντιος» διοργανώνει μια πολυχορωδιακή συνάντη-
ση τεσσάρων χορωδιών από τον νομό μας και από όμορους νομούς. 
Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Αρκαδικού συμμετέχει με την χορωδία των 
ενηλίκων.

Σάββατο 1 Ιουλίου 2023 

08:00 Πλατεία «Ελευθερίας» Δράμας. Έπαρση Σημαίας με συμμετο-
χή Στρατιωτικού Τμήματος της Φρουράς Δράμας και της Φιλαρμονικής 
Δήμου Δράμας.

10:00 Ιερός Ναός Αγίων Αναργύρων Δράμας. Δοξολογία χοροστα-
τούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Δράμας κ.κ. Δωρόθεου. Εκφώ-
νηση Πανηγυρικού της Ημέρας από την κ. Αναστασία Γαλανού, Διευθύ-
ντρια 13ου Δημοτικού Σχολείου Δράμας.

11:30 Δημοτικός Κήπος, Άγαλμα «Ελευθερίας
- Επιμνημόσυνη δέηση. 
- Κατάθεση στεφάνων.
- Τήρηση  ενός λεπτού σιγής.
- Εθνικός Ύμνος.
- Λήξη τελετής.

12:15 Πολιτιστικό Κέντρο «Ελευθερία», 1ος όροφος. Ο Δήμος Δρά-
μας, ο Πολιτιστικός Οργανισμός - Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους 
Δράμας και οι «Φίλοι Αρχαιολογικού Μουσείου Δράμας, Πολιτιστικών και 
Φυσικών Μνημείων πόλης και περιοχής Δράμας», με αφορμή τον εορτα-
σμό των Ελευθερίων της Δράμας, φιλοξενούν την Έκθεση διπλωματι-
κών εγγράφων της Υπηρεσίας Διπλωματικού και Ιστορικού Αρχείου του 
Υπουργείου Εξωτερικών «Η Ελλάδα Ελεύθερη: Αναγνώριση και σύναψη δι-
πλωματικών και προξενικών σχέσεων». 



Επιμέλεια, επιλογή του αρχειακού υλικού και σχολιασμός: Γιώργος Πο-
λυδωράκης, Εμπειρογνώμονας Πρεσβευτής-Σύμβουλος, Προϊστάμενος 
της Υπηρεσίας Διπλωματικού και Ιστορικού Αρχείου του Υπουργείου 
Εξωτερικών. 
*Η Έκθεση τελούσε υπό την αιγίδα της Επιτροπής «Ελλάδα 2021».
Εγκαίνια: Σάββατο 1 Ιουλίου 2023, ώρα 12:15
Διάρκεια Έκθεσης: 1-10 Ιουλίου 2023 (11:00-13:00 & 19:00-22:00)

18:30 Άγαλμα «Νίκης» στην περιοχή της Ανάπλασης. Ο «Σύλλογος 
Δρομέων Υγείας Δράμας» διοργανώνει δυο αθλητικές δράσεις:
α) ημιμαραθώνιο  21 χλμ.
β) λαϊκό αγώνα 5 χλμ.
Εκκίνηση και τερματισμός το άγαλμα της «Νίκης» στην ανάπλαση με 
φορά προς την περιοχή των Αμπελακίων, Αγίου Τρύφωνα, Χωριστής, 
Καλλιφύτου, Πανοράματος.

20:00 Πλατεία «Ελευθερίας» Δράμας.
Υποστολή Σημαίας με συμμετοχή Στρατιωτικού τμήματος Φρουράς Δρά-
μας.

20:00 Πλατεία «Ευζώνων» Μοναστηρακίου. O «Μορφωτικός και Πολι-
τιστικός Σύλλογος Μοναστηρακίου» διοργανώνει αποκεντρωμένη μουσικο-
χορευτική εκδήλωση στο Μοναστηράκι και στην ιστορική «Πλατεία των 
Ευζώνων» υπενθυμίζοντας και αναβιώνοντας τα γεγονότα της 1ης Ιουλί-
ου 1913 προς τιμήν της διμοιρίας των Ευζώνων, που φιλοξενήθηκε τότε 
στο χωριό, και η οποία ενισχύει τη λογική της στήριξης και της ανάδει-
ξης του ιστορικού τόπου. Έτσι συνδέονται τα σύμβολα της εμπράγματης 
και της φυσικής κληρονομιάς με τα μηνύματα που εμπεριέχουν, συσπει-
ρώνοντας περαιτέρω την κοινότητα γύρω από ένα ορατό και εμπράγματο 
πόρο για την ιστορική και πολιτιστική διάσταση της καθ’ ημέρας πράξη, 
Μετά τις εκδηλώσεις το γλέντι συνεχίζεται με το μουσικό σχήμα «Εμπει-
ροτέχνες».

20:30. Πλατεία «Ελευθερίας» Δράμας. Ο Πολιτιστικός Οργανισμός 
- Φεστιβάλ Ταινιών Μικρού Μήκους στα πλαίσια των εκδηλώσεων για 
τα «Ελευθέρια» Δράμας συνδιοργανώνει με το Δήμο Δράμας αφιέρωμα 



στον Νίκο Παπάζογλου, βασισμένο στη ζωή του αλλά και στην πορεία 
του στην μουσική. Μουσικοί του Δημοτικού Ωδείου Δράμας αλλά και άλ-
λοι ξεχωριστοί Δραμινοί καλλιτέχνες παρουσιάζουν κομμάτια του μέσα 
στον χρόνο τιμώντας τον σπουδαίο Έλληνα καλλιτέχνη.

Κυριακή 2 Ιουλίου 2023

21:00  Θεατράκι Αγίας Βαρβάρας «Σωκράτης Δημητριάδης». Η 
Ένωση Χορευτών Ν. Δράμας «Πυρρίχιος» σας προσκαλεί στην εκδήλω-
ση «Ευξείνιο Σύναγμα» με τίτλο «Ο Μητροπολίτης Παύλος Γ. Αποστολίδης 
(1963-2022)». Η αρχιερατεία του στην Δράμα (2005-2022). Αφιέρωμα 
στην μνήμη του. Ακολουθεί ομιλία αλλά και χορός για όλο τον κόσμο.

Δευτέρα 3 Ιουλίου 2023

20:00 Προαύλιο Χώρο του Ι.Ν. Αγίου Χρυσοστόμου. Ο Σύλλογος 
Γονέων-Κηδεμόνων και Φίλων του Αθλητικού Συλλόγου ΑμεΑ «Αγωνι-
στές» σας προσκαλεί να παρακολουθήσετε μια θεατρική παράσταση της 
ομάδας των παιδιών του συλλόγου. Η εκδήλωση είναι εμπλουτισμένη 
με μουσική.

20:30 Θεατράκι Αγίας Βαρβάρας «Σωκράτης Δημητριάδης». Η 
Ένωση Κυριών Δράμας παρουσιάζει μουσική εκδήλωση με τίτλο «Βόλτα 
στην Ελλάδα».

Τρίτη 4 Ιουλίου 2023

19:00 Αύλειος χώρος Γυμνασίου Αρρένων. Επίδειξη Πρώτων Βο-
ηθειών από το Περιφερειακό Τμήμα του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού 
Δράμας.  

19:30 Θεατράκι Αγίας Βαρβάρας «Σωκράτης Δημητριάδης». Ο Σύλ-
λογος Παραπληγικών Ν. Δράμας παρουσιάζει το νέο βιβλίο «Τα σημάδια 
μένουν…» της οικογενειακής συμβούλου Τένιας Μάκρη. Στο βιβλίο της 
«Τα σημάδια μένουν», η οικογενειακή σύμβουλος Τένια Μάκρη δίνει 
όλες τις διαστάσεις της συναισθηματικής κακοποίησης: τι σημαίνει, γιατί 
συμβαίνει, πώς εκδηλώνεται και πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί. Παράλ-
ληλα, προτείνει στρατηγικές που μπορούν να βοηθήσουν τους αναγνώ-



στες και τις αναγνώστριες να αναγνωρίζουν πότε κακοποιούνται, αλλά 
και να διαχειρίζονται αποτελεσματικά όλα τα αρνητικά συναισθήματα 
που βιώνουν όταν είναι θύματα αυτού του είδους συμπεριφοράς.

21:00 Αύλειος χώρος Γυμνασίου Αρρένων. Συναυλία με τη Μελίνα 
Κανά. Η αγαπημένη ερμηνεύτρια, υπόσχεται να μας οδηγήσει και πάλι 
σ’ έναν κόσμο μεταξωτό με απάτητα βουνά, με ξωτικά κι αερικά, με σα-
λαμάνδρες κι αφρισμένες μπύρες, σ’ έναν κόσμο που «Αξίζει» κι έχει 
«Σπίθα», όπως η νέα της δισκογραφική δουλειά σε μουσική του Θέμη 
Καραμουρατίδη.
Στις αποσκευές της φέρνει ακόμα τραγούδια - σταθμούς από τις συνερ-
γασίες της με τον Θανάση Παπακωνσταντίνου και τον Σωκράτη Μάλαμα 
και τα πολυτιμότερα δείγματα της δισκογραφίας της, παρέα με κλασικά 
κομμάτια του ελληνικού πενταγράμμου.
Μαζί της ο Αλέξανδρος Δάικος, ένας τραγουδοποιός της νέας γενιάς, ο 
οποίος έχει κάνει ήδη αίσθηση κι έχει αγαπηθεί από το κοινό. 

Τετάρτη 5 Ιουλίου 2023

18:00 Αίθουσα πολλαπλών Χρήσεων Δήμου Δράμας. Ο Λαογραφι-
κός σύλλογος Μαυροβάτου «Εξ Αργυρουπόλεως και Καρς» σε συνδιοργά-
νωση με τους συλλόγους: Ποντιακός Σύλλογος Τεμένους Παρανεστίου 
Δράμας «Ο Προφήτης Ηλίας», Πολιτιστικός Μορφωτικός Σύλλογος Καλ-
λιφύτου Δράμας, Ποντιακός Σύλλογος Λυδίας Καβάλας «Η Τραπεζούντα» 
σας προσκαλούν στην παρουσίαση βιβλίου του Κοσμά Τσίναλη στην πο-
ντιακή διάλεκτο με τίτλο «Ο Θόδωρον και το κοκκύμελον» και στην προβολή 
ταινίας με συμμετοχή των παιδιών  των συλλόγων.

20:00 Θεατράκι Αγίας Βαρβάρας «Σωκράτης Δημητριάδης». Χο-
ρευτικές ομάδες του «Λυκείου των Ελληνίδων» παρουσιάζουν μέσα από 
τραγούδια, χορούς, έθιμα, συνήθειες και πτυχές της κοινωνικής ζωής, 
βασικά στοιχεία του πολιτισμού των Ελλήνων σε όλες τις εκφάνσεις του.

21:00 Σιδηροδρομικός Σταθμός Δράμας. Η «Χορωδία των Τραίνων» 
του Μ.Ε.Α.Σ. «Ήφαιστος» Δράμας διοργανώνει μια μοναδική μουσική 
βραδιά, αφιερωμένη στα τραίνα με το μουσικό σχήμα «Επτά όγδοα» όπου 
τραγουδάμε και χορεύουμε μαζί.




